

花

柳

病

醫學小叢書

下
軟性下疳及淋病

商務印書館發行

415.8

889

2:2

醫學小叢書

花柳病
下卷（軟性下疳及淋病）

姚紀緒編
余雲鵬校

商務印書館發行



3 0602 4349 4

小序

我國娼妓以上海爲最多。而自今歲起既實行禁止矣。其原因一則維持道德。一則預防花柳病也。其法固善。惟恐禁止之公娼。仍不改業而爲私娼。則雖有禁娼之名。未得禁娼之實也。然則若之何而後可。曰須國民知娼妓之害。不入娼妓之門。則娼不禁而自絕矣。道德問題。說太高尙。難以動普通人之聽。花柳病則爲切膚之患。人孰不愛其身。若明其害而仍躬冒其險。必不多得。是故演講花柳病之苦痛。害處及療治方針。使未染者不敢涉足花柳。已染者速受適當之治療而早渡苦海。是不但有益於衛生。更有裨於道德也。而花柳病中。普通人祇知梅毒之害。實則淋病之難治。其爲害在梅毒之上。茲述軟性下疳與淋病。

中華民國十年一月雲間姚昶緒識

花柳病下卷目次

總說

一、軟性下疳

二、淋病

(一) 男子淋病的症狀

(二) 男子淋病的醫法

(三) 男子淋病的衛生

(四) 男子淋病的續發症(甲) 副尿道炎

(乙) 尿道周圍膿瘍(丙) 攝護腺炎(丁)

副睪丸炎(戊) 精系炎(己) 精囊炎(庚)

尿道狹小

(五) 男子淋病的預防法

(六) 女子淋病的症狀(甲) 陰門淋(乙)

女子尿道淋(丙) 陰道淋(丁) 子宮淋

(戊) 子宮附屬機關的淋病

(七) 女子淋病的醫法

(八) 女子淋病的衛生

(九) 女子淋病的預防法

(十) 男女共有的續發症(甲) 直腸淋(乙)

膀胱炎(丙) 輸尿管炎(丁) 腎臟炎

(十一) 淋病的移轉症(甲) 橫痃(乙) 關節炎(丙)

心臟內膜炎(丁) 筋肉炎(戊)

骨炎(己) 靜脈炎(庚) 神經炎與腦膜炎(辛)

皮膚上的移轉症(壬) 口內炎

(癸) 淋毒性風眼

(十二) 淋病雜話

花柳病下卷

軟性下疳
及淋病

四明余雲岫校閱 雲間姚昶緒編

總說

諸君，試看報紙上的廣告同街上的招貼，專門醫花柳病的醫生，單就上海一埠，何止數百。每位醫生平均每日看十個病人，每日已有數千個花柳病人。還有一班人，患病之後，並不請教醫生，自己買些藥吃吃或塗塗的，那慶兄弟敢武斷一句：上海一埠，每天恐有上萬的花柳病人呢！並且這種疾病得之極易，醫治倒很困難。照此做個比例，再隔幾年，上海害花柳病人的統計數，就不堪設想了！不但上海一埠是這樣，此外通商各埠及交通便利之處，亦莫不是這樣，即使內地，十幾年前，

花柳病極少的，現在亦慢慢多起來了。身居上海，所以就把上海，為代表東西洋各國的醫學專門家都說：兩種毛病是亡國病。因為一國之中，若生有梅毒同肺癆兩種毛病的人民慢慢多了，其國必慢慢衰弱而亡。現在我們中國政治的腐敗，軍人的橫暴無道，不必說了。即就害花柳病同肺癆兩種毛病的人民逐年加多而論，亦足以亡我們中國而有餘，這豈不是很可怕可危的麼？所以諸位若甘為亡國之民，那不必說了。若不甘為外國人的奴隸，願我中華民國慢慢強大起來，爭榮於二十世紀的，那除改良政治之外，講求衛生，預防疾病，是很要緊的呢。

梅毒、淋病、軟性下疳，叫做花柳病。但爲什麼叫做花柳病？因爲這種毛病大概從花柳場中傳染而來。換一句話講，是大概由嫖而來的。由嫖而來的疾病，在我國社會上，名目很多。有下疳，有五淋，有白濁，有橫痃，有魚口，有楊梅瘡，有廣瘡，有便毒，問

其原因，皆只說一個毒字，並沒有什麼顯明的區別。更有說兩人交一女子，如相隔的時候太近，則留於陰戶中的精液，流入後交男子的尿管中，而發生白濁的。其實這都是無稽之談。至於發生花柳病的真正原因，經世界各國的醫學專門家多年的研究，知道全在微生物。即凡有花柳病的人，其身體裏頭有一種微生物在那裏作祟，所以發生毛病出來。若有人 and 生花柳病的人交合，則微

生物傳到那人的身體中，亦發生同樣的病了。這種情形醫學上叫做傳染。花柳病的傳染，不但由於交合，即親嘴，接觸等行爲，亦可以傳染的。并且父或母有梅毒的，其所生子女亦生梅毒。這個叫做遺傳。

花柳病的症狀雖千差萬別，在我國社會上有上記各種名目，然爲其原因的微生物從世界各國醫學專門家的研究，知道只有三種。故在醫學上，千差萬別的花柳病，從其原因微生物的不同，只分做軟性下疳、淋病、梅毒三種。不過下疳上面爲什麼又加上軟性二個字呢？因爲凡人傳染梅毒之後，亦生下疳，不過梅毒的下疳是硬性的，叫做硬性下疳的就是。這個下疳是軟性的。（詳細區

別見軟性下疳篇）所以加上軟性二字以爲區別。并且這個軟性下疳是獨立的一種毛病，將他完全醫好以後，並無後患。硬性下疳則爲傳染梅毒後最先發生的一種症狀，並非獨立的一種毛病，即使將他醫好，其餘的梅毒症狀仍舊要逐漸發生出來的。至於魚口與便毒，都是橫痃的別名。不過生於左邊的叫他魚口，生於右邊的叫他便毒，其實並沒有什麼區別。并且橫痃其實亦是一種症狀，並不是獨立的一種毛病，故沒有獨生橫痃的，或者發生於傳染軟性下疳之後，或者發生於傳染淋病之後，或者發生於傳染梅毒之後，總之傳染花柳病之後，都可以發生橫痃，惟傳染淋病後或者不發生橫痃，傳染軟性下疳或梅毒後，

是必定要發生的三種花柳病發生的橫痃，其症狀各不相同，當在各篇中細細說明。

廣瘡同楊梅瘡就是梅毒，因爲這毛病最初從廣東傳來的，故有這個名目。五淋同白濁就是淋病——五淋乃石淋，血淋，氣淋，膏淋，勞淋——尿中有砂石的叫石淋，尿中有血的叫血淋，裏氣凝滯小便淋瀝而身體冰冷的叫氣淋，小便濃厚如膏的叫膏淋，因房事過度而起的叫勞淋。是不過中醫的區別罷了。本書只講軟性下疳同淋病二種，至於梅毒，因篇幅有限，詳在本叢書的上冊，更有同時得着二種或三種花柳病的，即有軟性下疳同淋病同時得着的，亦有淋病同梅毒同時得着的，亦有三種花柳病同時得着的，這種叫做混合傳染。

因爲同生着二種或三種花柳病的人交合，就同時得着二種或三種花柳病了。亦有患了淋病之後，再同生梅毒或軟性下疳的人交合，再發梅毒或軟性下疳，亦成了混合傳染了。混合傳染的症狀非常複雜，比之單獨傳染，更加難以醫好，危險亦更大了。

軟性下疳

軟性下疳在三種花柳病裏頭是最輕的，因爲他發病的部分，不過限在陰部，並不蔓延到全身，并且比之淋病或梅毒，容易醫好，醫好之後，若不再去自尋傳染，能夠永不復發，又因其發病的部分不過限在陰部，故除交合以外，不容易傳染。醫好之後，更不能傳染給他人了。不像淋病同梅毒，普

通人以為已經全愈，實則身體裏頭的微生物還沒有滅盡，仍舊能夠傳染的，故軟性下疳的蔓延，不及淋病同梅毒的多，并且這個毛病只有下等妓女有的，不過蔓延在下等社會裏頭，中等人同上等人生這個毛病的很少，因爲得了這個毛病之後，交合時覺痛，稍上等的妓女，不會治愈以前，大約不願再接客，下等的妓女，或者因金錢關係，

或者迫於鴿母的嚴威，仍不得不接客的。

凡人傳染着本病之後，第一第二兩日，毫不發現什麼症狀，至第三日方才發生小膿包，以後就慢慢的爛起來了。其發生的部位，男子多在龜頭或包皮上，女子多在陰唇，然亦有生在陰戶內的。軟性下疳同梅毒性硬性下疳的區別，大概像下面

所說：

軟性下疳

傳染後過兩日就發

傳染後至少過二禮拜

生

方才發生

瘡面凹下不平，上有

瘡面平坦，往往高起。

黃色的膜

瘡面和四周的好皮

瘡面和四周的好皮膚

膚有顯明的界限

沒有顯明的界限

自己覺痛的

自己不覺痛的

膿水很多

沒有膿水

往往不止一個

大概只有一只

天天加大

不會加大

軟性下疳同硬性下疳的區別，已經像上面所說

硬性下疳

了。軟性下疳的症狀，諸君看此，亦大概可以曉得了。若不是趁早請醫生醫治，潰爛很快，將陽物完全爛脫都有的。雖不致死，亦成了廢人了。諸君試想，軟性下疳還是三種花柳病裏頭最輕的毛病，其害處已經這樣，花柳場中我們還可以涉足麼！諸君勿會到過花柳場的，果然不到花柳場中是最好的。若已經到過花柳場中，已經身染其毒，則宜及早請醫生醫治，尚可以設法補救，不致成大患。因為這種毛病醫治越早，越容易醫好，身體所受的苦痛亦越少。若恐怕有人曉得了，有關顏面，不肯請教醫生，或聽其自然，或自己買些藥塗塗，那是一誤再誤。發賣的藥，未必各症都對，大都是靠不住的。等到毛病既重，方才請教醫生，醫生亦

難以設法，即使醫好，亦要費許久的日子。身體多受許多苦痛，仍不能瞞過他人，那時追悔不及了。請教醫生，亦要謹慎選擇的。因為中國專醫花柳病的江湖醫生很多。這種醫生往往勸人家包醫。其所用的藥，大都是昇藥降藥等霸道的藥，可以使其暫時好點，等到復發，他錢既到手，都不負責任了。醫治花柳病，西醫比中醫有把握，見效亦快，因為外國人對於這種毛病非常研究，新發明的醫法很多，不像中醫墨守舊法，不但沒發明，並且慢慢退步的。

凡人生了軟性下疳之後，必須及早請可靠的西醫醫治，是已經說過的了。那衛生方法亦很重要的，若以為已經請醫生醫治，自己不必再守衛生，

那是極錯的念頭。因為凡百毛病必須醫治同衛生並重，方能夠奏效迅速。若不願衛生，醫生用藥雖對，亦難以奏效的。生了軟性下疳之後，衛生方法應當怎麼樣呢？第一不可多動，能夠靜臥最好。因多動則瘡面常常受摩擦的刺戟，不容易收功的。第二不可飲酒。第三不可再動淫念。因為飲酒或動淫念之後，陰部多血，瘡面容易出血，並且瘡面亦容易加大。

軟性下疳初發生的時候，就請西醫醫治，可以將小瘡面切去，是收效頂快的法子。（若瘡面已經大了，就不能夠行這個法子了。）醫生行這個手術，並沒有十分苦痛，並且毫無危險的。病人宜聽其施行，不可求免一時的苦痛，致受長久的苦痛。

是自己受累呢！

尋常的花柳病書上，往往記載用如意袋，或交合後用藥水洗滌陰部，以預防傳染軟性下疳的法子。藥房中更發賣種種預防花柳病的藥，這都是靠不住的。軟性下疳往往生在陰戶的外面，如意袋是不能完全預防的，並且若破碎了，更一些功驗都沒有。預防藥的功驗更不確實了。

發生軟性下疳約一禮拜之後，在大腿關節的內方，發生一個或左右兩個硬塊，這就是橫痃。生了軟性下疳之後，橫痃差不多是不能免的，並且這個橫痃增大極快，疼痛亦很利害，是極容易作膿而穿破的，作膿的時候更發寒熱，故發生橫痃之後，宜終日靜臥，不可再走動。一方面速請醫生設

法消退，但軟性下疳的橫痃能消退的很少。若其勢既不能消退，宜及早切開，切開越早，收功亦越快。若不肯切開，聽其自己穿破，則作膿的部位既經極大，收功非常難了。切開之後，仍舊應當終日靜臥，不可走動，越安靜收功越快。切開後經過一禮拜，行走的時候，大概已可沒有大痛。此時若走動起來，往往幾個月不能收功。俗語說「橫半年」，就是說一生了橫痃，往往半年裏頭不能收功。若每日走動起來，不但半年，恐怕一年之後還勿能成功，亦是有的。但能夠終日靜臥，絕不走動，大約兩三個禮拜之後就可以收功的。那豈不是靜臥一日，可以抵一個月，無論有什麼重要事情，還是靜臥的便宜。

這樣看來，生了軟性下疳之後，差不多必定要生橫痃，生了橫痃之後，至少必須靜臥三個禮拜，方才能夠收功，豈不是生了軟性下疳之後，至少須費一個月的工夫麼？在這一個月裏頭，一些不能做事，費金錢，受痛苦，還是小事，倒是一個月內一點兒不能做事，所受的損失，是無限制的，這還是就稍有積蓄的人而說，若毫無積蓄，靠每日工作過日子的，那更不堪設想了。這還是三種花柳病裏頭最輕最容易醫好不致喪身的軟性下疳呢。若生了梅毒或淋病，害處更大了。諸君且慢，讓在下將淋病的症狀同害處，再慢慢說來。

淋病

淋濁這個毛病，在平常人看來，因其不發現到身

體外部來，以為在花柳病裏頭是最輕的，其實是花柳病裏頭最難醫好，并且最受累的軟性下疳發生後，倘能夠及早醫治，并且嚴守衛生方法，大約一個月可以醫好，這已經說過的了。梅毒的症狀雖然凶險，在以前確是花柳病裏頭最可怖的。自從六零六發明以來，如醫治得法，可以限日醫好。淋病則目下還勿會有特效的藥發明，并且其發病部：男子在尿道裏面，女子大概在子宮裏面，藥物很難作用，雖有洗滌的法子，都不過一時的，要其全愈很為難了。倘若發病後經過六禮拜，還勿會醫好，就變成慢性，一切苦痛，雖比初起時少為減輕，但治愈更難，差不多終身無完全醫好的希望了。生淋病後，終身不能醫好的人是很多的。

呢！

淋病不但很不容易醫好，并且還有橫痃，辜丸腫，關節腫痛，膀胱炎，腎臟炎，心臟內膜炎等種種重大的毛病，陸續發生出來，所以是一種很可怕の病症。

淋病在三種花柳病裏頭是最多的。凡妓女不問上中下三等，差不多無一不有，不但妓女，凡不守閨範的婦女，同會經宿娼的男子，亦差不多十中九有；不過彼等到了慢性期之後，自以爲已經全愈罷了，實則其尿道或子宮裏面，淋病微生物還勿會滅盡，仍舊能夠傳染於人的。

淋病完全醫好之後，仍舊能够從他人傳染的，并且生過淋病而醫好的人，比未生過淋病的人更

加容易傳染。第二次發生淋病時候的症狀，雖比第一次稍輕，然而比第一次更難醫好，大概是不能完全醫好的了。

淋病大概從交合而傳染，雖然亦有因公用便壺或公用浴布而傳染的，究竟很少。女子則因洗澡陰部的時候，所用的水或拭布不清潔而傳染的很多。故男子出門，不宜用公用的便壺。若不能不用，則龜頭切不可觸着便壺口。一家中有女子發生淋病的時候，健康的女子，不可和他在同器中洗滌陰戶，即拭布亦須各人自備。

淋病的症狀與醫法等，男女不同，下文一一的分別說來：

(一) 男子淋病的症狀

凡人傳染淋病之後，至少須隔一日後，方才發現症狀。頂多隔兩禮拜後方才發現症狀。普通則隔三四日，這三四日叫做潛伏期。在潛伏期裏頭，病人自己雖毫不覺得什麼，而進入尿道裏面的微生物，則產育很快，幾點鐘後，其數已多數倍。並且能破壞尿道裏面的粘膜，（即尿道裏面的薄皮）進入深部。到十二個鐘頭之後，粘膜已經紅腫，流出膿水來了。

經過潛伏期之後，病人覺得尿道口及其近傍有癢感。並且尿道口周圍稍有紅腫。小便後隔得稍久，有稀薄的膿水附着於尿道口。這樣約一二日之後，龜頭部覺有灼熱，小便的時候更加利害。或常常覺有刺痛。膿水亦慢慢加多，並且慢慢濃厚。

起來。起初雖透明像水，後則慢慢溷濁而變黃色或黃綠色。再隔幾天，一切症狀更加利害起來。尿道口紅腫，利害的竟至翻轉；行走的時候，擦痛得非常利害；陽物全部，那時亦稍腫大，尿道的腫大，可從陽物的下面觸知；有他物觸着陽物的時候，尿道覺痛，小便時尿道痛得更利害，往往有小便一回痛得額汗淋漓的，亦有痛得以頭抵牆的。到得那時，未有不追悔當初了。那個時候，膿水非常加多，幾乎源源不絕。龜頭同包皮內時常潮溼；若勿常常清拭，龜頭往往因之糜爛。陽物很容易舉起，在晚上睡時，更加容易舉起，致不能安眠。舉起的症，因尿道裏面的粘膜出血，致膿水或小便裏

頭混有血液。小便很短，但不時想小便，利害的每隔十幾分鐘即想小便，到了便所，又不過泄出數滴，真所謂苦不堪言了。此等症狀，在發病後第三個禮拜最爲利害；到了四個禮拜以後，慢慢減輕起來。若醫治得法，並且嚴守衛生方法（看下面）大約六個禮拜後，就可完全醫好。若醫治不得法，或不守衛生，則六禮拜後，症狀慢慢減輕，變成慢性淋病，那時差不多沒有完全醫好的希望了！

在各種症狀最利害的時候，全身往往發輕度的寒熱，大便不通，不想飲食，像生了內病一樣。

包莖的人生了淋病之後，從尿道流出的膿水，留在龜頭同包皮的中間，以致包皮腫得非常利害，包皮不能再翻轉，包皮的內面無從清潔，往往包

皮的四面同龜頭的表面都慢慢腐爛起來，所以一有那種症候，須及早請醫生將包皮切開，不然則越爛越大，很難收功的。

我的尿道，分前後兩部，兩部的中間有筋閉鎖的，以上所說的症狀，雖已非常利害，然微生物還不過在尿道的前部（即近尿道口的一半）發育，不會進入尿道的後部去。故以上所說的症狀，叫他男子急性尿道炎淋症狀。若醫治不得法，（看下面男子淋病的療法）或不守衛生，微生物慢慢進入尿道的後部，則症狀同上面所說的不同了。流出的膿水比以前反少，或竟完全沒有了；不過在尿道的後部覺燒灼樣的痛，會陰部（陰部同肛門的中間）亦覺得有壓痛；小便的回數比

以前更加增多，並且想着小便，小便隨即流出，往往不及到廁所，就溺在褲子裏頭；小便將畢的時候，尿道覺得很痛，流出膿水，或更流出鮮血一二滴；（前尿道淋不過在小便的起初，流出膿水，小便將畢的時候沒有的）如小便的時候隔得稍長久，則小便變淡紅色，並且非常溷濁；這因為尿道後部裏頭的血液同膿水積蓄多了，慢慢流入膀胱所致。中醫所說的血淋，就是這種；西醫叫他後尿道淋。從前尿道淋變為後尿道淋的時候，大概是在發病後的第二個禮拜，變成後尿道淋之後，亦有小便不通的，那危險更甚了。

我們要試驗淋病已變成後尿道淋不會溺尿的時候，可取兩個玻璃杯，前一半尿溺在這杯，後一

半尿溺在那杯，若不過第一杯中的小便溷濁，則微生物還勿會進入後尿道；若第二杯中的小便亦同樣溷濁，那已成後尿道淋了。但這個法子必須在朝起的時候試驗，方才可以確實。若小便後隔得不長久，就行這個試驗，因為後尿道中積蓄的膿水不多，勿會流入膀胱。第二杯中的小便，或者不溷濁，試驗所得的成績，就不能確實了。變成後尿道淋之後，比前尿道淋更難醫好。生過淋病而醫好的人，再傳染淋病的時候，其所發的症狀比第一回稍輕；往往不過流出粘液，沒有膿水；小便的時候，亦不十分疼痛；但病勢的減退，亦比第一回慢；並且比第一回更難醫好，容易變成後尿道淋病，或慢性淋病。

凡人生了淋病之後，如醫治得法，并且嚴守衛生，則到第四禮拜之後，各種症狀都慢慢減輕起來，大約到第六星期就可以完全醫好了。若醫治不得法，或不守衛生，到第六禮拜以後，還未曾完全醫好，則已經變成慢性淋病，終身差不多沒有完全醫好的希望了。身體衰弱的人，同第二回傳染的人，更容易變成慢性淋病。從急性淋病變成慢性淋病，大概在發病後的第六到第八禮拜，變成慢性淋病之後，各種自覺的症狀，差不多完全消失，小便的時候亦不覺痛了；小便的回數慢慢減少了；龜頭的紅腫消退了；膿水慢慢減少了；并且膿水慢慢稀薄變成粘液了；舉陽時尿道不致十分疼痛了；不過小便比健康的人稍為溷濁，朝起

時見尿道口還有膿液封閉，到了這個時候，普通人往往以為已經全愈了，其實微生物仍舊留在尿道裏面，并且既深入尿道粘膜的下面，以後更難醫好了。不過因為人身體對於這種微生物的抵抗力，已慢慢增強起來，所以病勢慢慢退了下來，若稍近酒色，或稍做勞動的事，急性時的各種症狀，仍舊要發現出來的。不過不及急性時的利害罷了。如嚴守衛生法，再加醫治醫治，病勢復退了下來。這樣一輕一重，終身受累無窮。現在的醫術，雖亦能够醫好慢性淋病，但至少須要幾個月，在這幾個月裏面，須要嚴守衛生，絕對不能勞動，絕對不能近酒色，并且飲食等亦要格外留意。（看下面淋病的衛生法）然病人往往沒有這樣

耐性，故變成了慢性之後，差不多終身沒有斷根的希望了。

變成慢性淋病之後，病人往往自以為已經全愈，遂不介意，上面已經說過的了。若小便還溷濁，朝起時有膿封閉尿道口，可一望而知其淋病還未曾全愈。然亦有小便並不溷濁，并且朝起時並沒有膿封閉尿道口，而淋病還未曾全愈的那個時候，要試驗其淋病已經全愈不會，最簡單的法子，可在朝起時用兩手指從上下壓迫尿道口，并且從後方壓向前方，若有膿水壓出，就是淋病還未曾全愈的證據。但這個法子，有時亦不確實的。最確實的方法，須請醫生用顯微鏡試驗小便，看其

用朝起後第一回放出的，日中同晚上的小便，有時亦不確實。

上面所說的男子淋病的症狀，是最普通的。其輕重從各人的體質同傳染來的淋病微生物的性質（發生淋病的微生物種類雖一樣，性質各不相同的）有發生輕症的淋病的，有發生極重的淋病的。各人不同，大概潛伏期越長的，症狀越凶，但症狀的輕重，同治愈的難易，沒有關係。

(二) 男子淋病的醫法

男子淋病的醫法，分內服藥醫法，尿道洗滌醫法，菌液注射醫法三種。現在且一一說來。

內服藥醫法，為醫治男子淋病最妥當最有有效的一法。若能嚴守衛生，即不用尿道洗滌同菌液注

射，單靠內服藥醫法，亦能醫好急性淋病的。其所用藥物的作用，第一使小便的量增多，因為小便的時候，尿道裏面的微生物，亦可被尿洗出，小便的效驗，是同洗滌尿道一樣的第二：藥物中的一種物質，混在小便裏頭，放出的時候，能夠殺滅尿道裏面的微生物，醫治淋病的內服藥很多，然大半都有刺戟胃腸、腎臟、或膀胱等作用。若服用一藥過於長久，就能發生胃病、腎臟病、或膀胱病。并且醫治淋病的效力，亦慢慢減少下來（因為服用一藥過分長久，則人身生成一種習慣性，失去藥物的效力）故醫生用藥，須時時變換的，並且加上保護胃腎臟或膀胱的藥物，使不致受重大的刺戟，方才有益無害。市上販賣的淋病藥，雖是

很多，然大概為圖利起見，沒有貴重的藥（醫治淋病賤價的藥能夠刺戟胃腎臟膀胱等的作用更大）並且未必合於淋病各期的用，故以請醫生為妥當。

尿道洗滌醫法，是用一種器械，將藥水打入尿道裏面，以清洗尿道。其所用藥物的作用，或殺滅微生物，或醫治尿道內的紅腫，隨症狀的輕重而不同的。尿道洗滌法的效力，因為直接將藥水打入尿道內，比內服藥醫法確實。但在急性症狀利害的時候，不宜用這個醫法。如在這個時候用了洗滌法，因為刺戟太利害，反容易發生橫痃、辜丸腫等的。就在急性症狀已經減退的時候，打入藥水的法子亦很要講究的。若不得其法，反將微生物

從前尿道打入後尿道，倒反發生難治的後尿道淋，故在一知半解的人，決不可看見醫生將藥水這樣打入，自己買了器械同藥水，亦照樣施行，及至弄巧成拙，自己追悔不及了。

更有一種藥桿，將他插入尿道中，慢慢鎔化開來，功驗同打入藥水一樣的。市上現在販賣的這種藥桿亦很多，但這種藥桿，亦須在急性症狀已經減退以後，方可以使用。若在急性症狀利害的時候用了，亦因刺戟太利害，容易發生橫痃，辜丸腫等的。並且插入的時候，若不得其法，往往觸破尿道，以致出血，或將微生物從前尿道帶入後尿道，故自己亦不可輕試。

菌液是一種新近發明的藥物，係將許多淋病病

人的微生物，（因各人的微生物，性質不同，故必須混合起來，方才用於各人都有效驗。）混合培養起來，後用藥品將微生物殺死，將這殺死的微生物，用注射器（即打入藥水於身體中的器械）打入淋病病人的皮下，則從毛織管吸入，慢慢行散到人身上的血中，人身的血液，就慢慢生出一種抵抗力質來，能夠消滅那已死的微生物。這種抵抗力質，叫做抗體。既死的微生物，能夠消滅。生活的微生物，亦能消滅的。學說雖然很新，然實驗下來，效驗並不十分確實，並不能靠這醫法就能將淋病完全醫好，不過在急性症狀利害的時候，用了這個醫法，症狀能減輕許多。若在慢性的時候，差不多絕對不見效力的。

上面所說的三種醫法，是醫治男子淋病最重要的法子。此外雖還有用電氣等幾種醫法，還不能證明其效力，現都畧而不說了。

(二) 男子淋病的衛生

生淋病人的衛生方法，是非常重要的。若單靠醫治，不守衛生方法，無論請教第一等的名醫，亦不能完全醫好的。外國人竟有說淋病無需請醫生醫治，只要嚴守衛生方法，終日靜臥不動，慢慢兒亦能自己好的。此說未免太過；但是生淋病後衛生的重要，亦可想而知了。總之適當的醫治，是不可的缺。衛生方法亦不可忽略的，必須兩樣全備，方才能夠完全醫好。衛生方法究竟是怎麼樣的呢？亦不過避去能使症狀加重的害處和誘起續

發症的原因就是了。且讓在下一說來：生淋病的人，第一要安靜。若能終日靜臥，絕不走動，固是最好的。但爲日很多，普通人都辦不到的。若求其次，則凡勞力的舉動，像騎馬，坐腳踏車，走長路，快走體操，打獵等事，都不可以試的。因爲這等舉動不但能使症狀加重，並且能使微生物進入後尿道，發生難治的後尿道淋。不但這等勞力的事情不可以試，就是坐車，坐船，賭博，看戲，或立得太長久了，症狀亦往往加重，應當避去的。第二須禁絕。交合不但不可交合，並且淫心都不可動的。稍一動心，症狀即加重許多，交合更不必說了。淋病的經過很長久的，至少要五六個禮拜。生淋病的人大概又是好色之徒，要絕對禁絕交

合，已非常困難，何況要其絕不動淫念，是更難了。生淋病後完全醫好的人，所以如此之少，大都爲此呢！淋病未曾完全醫好以前，交合的害處，不但能使症狀加重，或變成後尿道淋，或發生種種續發症（看下面）並且能傳染極難醫的疾病於無辜的女子，使之終身受累，真是極大的罪惡了。第三，須注意飲食，最應該忌的爲酒類，無論黃酒，白酒，中國酒，外國酒，都不可飲，即極少量，亦不可飲，因爲飲酒後，不但能使症狀加重，並且能發生尿道出血，或變成後尿道淋，或發生種種續發症，其害處很多。濃茶咖啡，亦能使症狀加重，亦不可飲，不過茶梗茶，可以稍稍飲點，最好飲白開水，但亦不可過熱，小便時疼痛利害的病人，茶梗茶亦

不可飲。在晚上，白開水亦不可多飲，因爲多飲之後，晚上膀胱中充滿，陽物容易舉起，發生劇烈的疼痛，但小便的時候，若已經全不覺痛，則反宜多飲白開水，使尿量加多，用以常常洗滌尿道。食物裏頭蝦蟹牡蠣鹹魚等有發動性，並且不容易消化的東西，都不可食，能喫淨素最好，但素菜裏面的芹葱芥子蕃椒胡椒薑蒜等，都有辛辣味的，亦不可食，因爲這些食物都能使症狀加重。類無論香煙，雪茄，水煙，能戒絕最好。生淋病人如大便不通，能使病勢加重，故若大便一日不通，就宜喫瀉藥，瀉藥裏面，蓖麻子油是最妥當的，每次可喫一兩羹匙。第四，凡淫穢的小說，同圖畫，都不可看，因爲誘起

淫心，使症狀加重。

第五：晚上宜獨臥，臥室裏頭不可過暖；被褥亦不可太厚，因為太溫暖了，容易舉陽，致發生疼痛。

第六：從尿道口流出的膿水或紅液，須時時拭去，不可使尿道口潮溼；若不拭去，尿道口必致糜爛；包皮內更宜清潔；若用淨白棉花貼於尿道口，時時換去，最為妥當。

第七：淋病的膿水或粘液，不可使入眼內，否則發生極危險的眼病（看下面淋毒性風眼）；故凡觸過陰部的手，須加意清洗，就是病人用過的手巾、小衣等，亦不可亂放。

第八：要醫好淋病，須有極長的耐性，決不可因症狀已經減輕，就停止醫治，或不守衛生方法，須請

醫生用顯微鏡檢查，朝起後第一回的小便，檢查二三次後，如確實沒有淋病微生物，方可停止醫治。若因小便的時候，既毫不覺痛，並且沒有膿水或粘液流出，就自以為已經全愈，停止醫治，等到稍犯衛生規則，仍舊復發，豈不是功虧一簣麼？

生淋病人的衛生方法，已經這樣複雜，並且單靠醫治，不守衛生方法，無論第一等名醫都不能醫好的，上面已說過的，而江湖醫生，對於這種毛病，最喜替人家包醫。諸君試想，其所用的醫法，無論怎麼樣完善，然病人的舉動，醫生可以一天到晚監着的麼？那淋病是不能包醫的，亦可想而知了。其實江湖醫生包醫淋病，並不是真將淋病完全醫好的，不過多騙些金錢罷了。等到急性症狀

已去，變成慢性的時候，他就對病人說已經醫好了。就是再請他去醫治，他錢已到手，不過敷衍了事罷了。奉告世上生淋病的人，切勿受其愚，致自己就誤呢。

(四) 男子淋病的續發症

上面所說的症狀，病人雖已非常受累；然還不過微生物在尿道裏面發育的症狀。若微生物慢慢進入他處，則更發生種種毛病。這種毛病因為在淋病發生後而起的，故醫學上統叫他淋病續發症。到了發生續發症的時候，病人更苦不堪言了。現將各種續發症一一詳細說來：

(甲) 副尿道炎

尿道傍邊，近尿道口的地方，還有細管，這細管叫

做副尿道。若淋病的微生物進入副尿道裏頭，則亦紅腫而出膿，並且副尿道的淋病，比正尿道更加難以醫好，因為內服藥醫法同尿道洗滌醫法的作用，都不能及到副尿道的。若正尿道的淋病已經醫好，副尿道尚未醫好的時候，往往因副尿道裏頭的膿水流入正尿道，以致正尿道舊病復發，那時受累無窮了。並且副尿道因為膿水不容易排出，極容易腐爛的，若腐爛起來，那苦痛更不堪言了。

(乙) 尿道周圍膿瘍

尿道粘膜上有許多極細的小管通於海棉體的。(尿道周圍的肉質，形狀很像海棉，故叫他海棉體。)若淋病的微生物從這等小管進入海棉體，

則生成黃豆樣大的硬塊，或者更作膿，慢慢腐爛起來。若不好好醫治，將陽物爛脫一部（亦有全部爛脫的），豈不很可怕麼？

以上二種，是續發於前尿道淋的。若微生物進入後尿道，發生後尿道淋的時候，更續發下面所說的幾種續發症。

（丙）前列腺炎

前列腺在後尿道同膀胱的後面，直腸（腸的最下部）的前面；有管同精系（精液的通路）相通。其中生出一種液體，能養育精蟲，若沒有這種液體，精蟲都要死的。這種液體的顏色，很像牛乳，混在小便中，小便全體溷濁，同石灰水一樣。

淋病的微生物進入後尿道發生後尿道淋的時候

候，更往往進入前列腺，發生前列腺炎。前列腺炎的症狀，輕重很不一律的。最輕的，不過前列腺自己紅腫，並不及於近傍的機關；病人自己，差不多不覺得增加什麼苦痛的。不過會陰部同肛門內，覺稍有壓迫，並且刻刻想小便。小便更加溷濁，像石灰水，或者其中更有絲條。最後的尿滴必同絲條同時排出。稍重的症，前列腺裏頭的膿水不排出，留在前列腺中，變成膿瘍。那個時候的症狀，隨膿瘍的位置，亦有種種不同。膿瘍若在近尿道一邊的，小便時痛得很利害，或者完全尿閉，不能小便。膿瘍若在近直腸一邊的，肛門裏頭覺痛。尿閉這症候，是能喪命，是非常危險的。最重的症，前列腺腫得比尋常大二三倍，會陰部同肛門裏頭痛

得非常利害；大小便或運動的時候，痛得更加利害，全身大概發熱幾天之後，攝護腺的一部或全部，慢慢作膿，腐爛起來，膿水多了，向直腸尿道或腹內排出。膿向腹內排出的時候，往往喪命。上面所說前列腺炎的症狀，是急性時的症狀。本病是不容易醫好的！若急性的時候，不把他醫好，則各種症狀，亦能慢慢減輕，變成慢性，成了慢性之後，更難醫好了。

慢性前列腺的症狀，更加複雜；輕的症候，病人並不覺得苦痛，不過小便中常混有絲條罷了；或者因前列腺裏面的膿極多，流入膀胱，致小便全體非常溷濁，重的症候，病人自己覺得苦痛；然而苦痛的輕重，各人不同，或者尿道中覺痒，或者尿道

中覺熱，或者同急性時一樣，刻刻想小便，或者小便的時候覺痛，或者會陰部覺壓痛。上面所說的症狀亦有單發一種的，亦有併發幾種的。生殖器亦往往受其影響，以致不能舉陽或早漏精。有慢性前列腺炎的人，膀胱裏頭的小便，往往不能完全排出，故膀胱常不舒服。攝護腺的全體曾經作膿而腐爛的人，因為無養育精蟲的液體生出，精蟲就要死了，所以不能再生育！

(丁) 副睪丸炎

我人的睪丸，正副各有兩個，正睪丸在下面，副睪丸在上面。淋病的微生物進入後尿道，發生後尿道淋的時候，病人若再不守衛生方法，或飲酒，或過度勞動，則更續發副睪丸炎。副睪丸炎大概不

過發生於一側的。右側的副辜丸比左側的副辜丸容易發生；兩側的副辜丸同時發病的很少；先發一側，後再發他側，是有的。

副辜丸炎最多發生於生淋病後的第四禮拜，但亦有發生於第二或第三禮拜的。其症狀先覺辜丸同大腿關節內面的中間有牽痛，這樣約一日後，副辜丸慢慢腫大起來，並且覺得壓痛，走路或同他物接觸的時候，痛得更加利害。四五日裏，腫痛每日增加，正辜丸亦腫大，正副兩辜丸都腫得比雞卵還大，非常堅硬，往往不能直立，並且全身發熱，苦痛萬分。在發病後的第七日，各種症狀達於極點。第九日之後，腫脹同疼痛慢慢減輕起來，過了二個禮拜，大概慢慢可以不痛了，但腫脹須

到三四禮拜之後，方才可以退盡。一側的副辜丸既腫過以後，他側的副辜丸再腫起來的時候，症狀比第一次稍輕。在副辜丸炎的症狀利害的時候，尿道口的膿水往往不流出來，等到副辜丸的病既好，尿道口仍舊流出膿水，同以前一樣。本病若醫治不得其當，腫脹往往終身不能退盡。致副辜丸變成硬塊，以後不能再生育了。生這個毛病的時候，若能完全安靜，消腫稍為容易。在腫脹未會退盡之前，即使已經不痛，亦不可走動，並且宜用布袋將陰囊提起，方才可以坐立。等到腫脹退盡以後，方可將布袋除脫。若走動太早，腫脹往往不能退盡，要變成辜丸水腫了。

(戊)精系炎

精系是通副舉丸和精囊等的細管。生淋病的人續發副舉丸炎的時候，微生物往往從副舉丸入精系，更續發精系炎。故精系炎大概同副舉丸炎同時並發的。單發副舉丸炎，不發精系炎是有的，單發精系炎，不發副舉丸炎是沒有的。並且副舉丸炎若發在左側，精系炎亦必發在左側。副舉丸炎若發在右側，精系炎亦必發在右側。

精系炎的症狀：精系腫得像手指樣大，隆起在小腹的上面，脹痛得非常利害，以致發病一側的大腿不能伸直，並且不能坐起。

(己) 精囊炎

精囊是貯蓄精蟲的地方，左右有兩個；在前列腺的左右生淋病的人續發精系炎的時候，微生物

或者從精系更進入精囊，發生精囊炎，但沒有像精系炎的多發就是了。

精囊炎的主要症是遺精，遺精的時候，非常疼痛，且精液中混有血液和膿水，與普通的遺精是不同的。

(庚) 尿道狹小

我們的尿道裏面皺襞很多，小便的時候，皺襞張開，尿道擴大起來，生了淋病之後，粘膜紅腫或更腐爛起來。若變成慢性，長久不醫好，則皺襞慢慢合着，不能再張開，以致尿道慢慢狹小起來。小便的時候，尿線很細，出一回小便，要費許久的時候。若尿道慢慢狹小起來，竟致閉合，則因不能排出小便，成了尿毒症。（人身受了小便的毒質而發

生的毛病，叫做尿毒症。他的症狀有全身發熱，抽搐不省人事等。那麼就有生命之憂了。故在起初狹小的時候，宜即請醫生醫治。醫生每日用銅管插入尿道，使皺皮不再合着，即已經合着的，亦慢慢使他仍舊張開，故雖已經狹小的尿道，亦能慢慢使他擴大，不過要費長久的時日醫治他。上面所說的續發症，是男子生淋病的時候所獨有的。還有幾種續發症，不問男女，生淋病的時候，都可以續發的，下面再說。

(五) 男子淋病的預防法

尋常的花柳病書上，雖有種種預防淋病的法子。譬如或者用如意袋，或者交合完畢後馬上就小便，或者交合之後用藥水滴入尿道裏面，但這種

法子都靠不住的；能完全預防的法子是沒有的。如意袋破了之後，一些功力都沒有。交合畢後馬上就小便，法子雖很簡單，功力亦不是十分靠得住的。交合後滴入藥水的法子，功力雖比上兩種法子為好，但尋常人頗難實行，若不得其法，亦是無功效的。所以要預防淋病，除非不宿娼妓，若以為有法子可以預防，有恃無恐，就肆意妄行起來，那是自投火坑呢。

(六) 女子淋病的症狀

女子的陰部和男子不同，有兩個門徑。在下面的大的叫做陰道，是交合和生產的門戶，內通子宮。在上面的小的叫做尿道，是小便的門戶，內通膀胱。淋病大概從交合而傳染，上面已說過的了。故

女子的淋病，從陰道傳入的，比從尿道傳入的爲多。現將女子各部的淋病，一一說來。

(甲)陰門淋

女子陰道口的近傍叫做陰門。假如淋病從洗滌陰部等事而傳染，微生物未進入陰道的裏面，不過寄居陰門，則發生陰門淋。年幼女子的陰門最容易傳染淋病。從年齡慢慢長大起來，慢慢不容易傳染了。故年幼的女子，切不可同生淋病的女子，在一只器具裏面洗澡，並且拭布亦不可公用。女子各部淋病的潛伏期，大約都和男子淋病一樣，所以不再提及。

陰門淋的症狀：陰門部忽然紅腫，並且疼痛。紅腫和疼痛逐日加重。最重的症，陰門部的上皮脫落，

不能同他物接觸。紅腫延及大腿的內面，以致寸步難行。但若及早醫治，並且時時洗滌陰門部，不使微生物進入尿道或陰道，是很容易醫好的。陰門淋往往和軟性下疳或陰部的溼疹很相像，尋常人不容易分別的。這個時候，宜快請醫生用顯微鏡檢查膿水，看其中有沒有淋病微生物，以定是否係陰門淋；決不可忽略！因淋病的微生物進入尿道或陰道以後，就不容易醫好了。

(乙)女子尿道淋

女子的尿道淋，亦大概從洗滌陰部而傳染。或生陰門淋陰道淋子宮淋等的時候，陰部不清潔，致微生物進入尿道而來。

女子尿道淋的症狀，和男子尿道淋相像。不過因

爲女子的尿道比男子的尿道短，故各種症狀比男子尿道淋輕。最輕的，病人自己毫不覺得；普通不過在小便的時候，覺得尿道裏面稍有灼熱疼痛，並且小便的回數加多，如細看病人的陰部，見尿道口稍有紅腫，或者還有膿水流出。到第二禮拜以後，各種症狀就慢慢減輕起來。若醫治得當，並且嚴守衛生方法，就可以慢慢醫好。若醫治不適當，或不守衛生方法，則亦變成慢性，不容易醫好的。若微生物慢慢進入膀胱，或轉入陰道，則續發極難醫好的膀胱炎、陰道淋、子宮淋等，那時受累無窮了。

女子尿道淋的症狀不大顯明，病人自己往往不覺得。若不醫治，則能續發膀胱炎和子宮淋等極

難醫好的毛病，是很危險的。故女子若有很像尿道淋的毛病，宜用下面所說的法子試驗是否係尿道淋。試驗的法子怎麼樣呢？先洗淨尿道口和手指，將一手指插入陰道中，向上面壓迫，再用他手的一手指，當尿道的部位，從上方壓向下方，若有膿水壓出，就是尿道淋無疑了；但小便之後，就行這個試驗法，雖實在有尿道淋的人，亦沒有膿水壓出的，因爲他的膿水已經被尿洗去了。已經變成慢性的淋病，亦往往沒有膿水壓出，所以要得着確實的診斷，宜請醫生用顯微鏡檢查小便，看小便中有沒有淋病的微生物。

女子的尿道比男子的尿道短，不分前尿道後尿道，故沒有後尿道淋；並且比男子的尿道擴大，沒

有尿道狹小的續發症。

(丙) 陰道淋

陰道淋：交合和洗滌陰部的時候，都可以傳染的。或者從陰門淋和尿道淋等續發而來。但年青女子的陰道，容易傳染淋病，年齡長大起來，慢慢不容易傳染了，故年青的女子陰道淋最多。

陰道淋的症狀，起初不過陰道中覺痒，流出粘液。二三日之後，陰道慢慢紅腫，粘液變為膿水。不但不能交合，即插入手指，亦非常疼痛。最重的症，陰道中的粘膜脫落，行走的時候，亦覺疼痛。約一禮拜之後，各種症狀最為利害，到三禮拜之後，方才慢慢減輕起來。若醫治得當，並且嚴守衛生方法，大約四個禮拜就可以醫好。若淋病的微生物更

進入陰道裏面的腺管（生淫水的機關）則腫痛更加利害，並且往往作膿，以致全身發熱，必須等到腺管自己破裂，或者開刀，腺管中的膿水流出以後，腫痛方才可以減輕。

陰道淋若不醫治，或者醫治不得當，或者不守衛生方法，或者未曾醫好之時仍舊交合，則變成慢性，不容易醫好了。變成慢性以後各種症狀差不多完全消失，不過時常有白帶，在月經期的前後更多。故在月經期的前後，他的淋病最容易傳染到男子。生陰道淋已經長久的人，陰道慢慢狹小起來，到後來竟不能交合了。其所以狹小的緣故，和男子的尿道狹小是一理的。

(丁) 子宮淋

子宮在陰道的上面，形狀像顛倒的茄子，下面開口，和陰道相連。子宮是胎兒在母體內發育的地方，同陰道相接之處叫做子宮外口，外口上面的長管叫做子宮頸，再上是圓形的腔洞，叫做子宮腔。子宮腔同子宮頸相接的地方有肌常閉鎖，叫做子宮內口。

子宮淋大概從交合的時候直接傳染而來的，但也有從陰道淋或尿道淋續發來的。女子的子宮，年齡越大越容易傳染淋病，故年長的女子，從交合傳染淋病的時候，往往單發子宮淋，不發陰道淋。子宮淋分子宮頸淋和子宮腔淋兩種，其情形很像男子的前尿道淋和後尿道淋。淋病的微生物初入子宮的時候，不過在子宮頸裏面發育，就

生子宮頸淋。因為子宮內口常閉鎖，微生物不容易進入子宮腔裏去。生子宮頸淋以後，若醫治不得當，或不守衛生方法，則微生物從子宮內口更進入子宮腔，就生起子宮腔淋了。

子宮頸淋的症狀很輕，病人自己往往不覺得，不過時常流出黃色或黃綠色的粘液。但症狀雖輕，要完全醫好是很不容易的。

子宮腔淋的症狀很利害，起初全身發冷，後來發熱，小腹部非常疼痛，病人往往臥坐不安。最重的症，腰部臀部等地方亦覺疼痛。起初流出粘液的，後來流出黃綠色的膿水來了。在第二第三兩個禮拜，症狀最凶；到了第四禮拜以後，各症慢慢減輕；發熱退盡了，疼痛亦減輕了，膿水仍變為粘液。

了。若醫治得當，並且嚴守衛生方法，大約到第五或第六禮拜或可以完全醫好，但能完全醫好的很少。十人中不滿一人，大概不能醫好，變成慢性，變成慢性以後，差不多沒有完全醫好的希望了。慢性子宮腔淋的症狀，病人自己差不多不覺得苦痛，不過時常流出黃色或黃綠色的粘液，經期不正，經水或者加多，或者減少。在經期的前後，流出的粘液更加多，並且小腹仍覺疼痛。有慢性子宮腔淋的子宮，胎兒不配在這裏面發育，所以以後難望生育了。

(戊)子宮附屬機關的淋病

子宮的兩側，左右各有卵巢一個，是產生卵子的（女子的卵子和男子的精子相合，方能受胎）的

機關，卵巢和子宮的中間，有輸卵管（此管的形狀很像喇叭，故又叫做喇叭管）相連通。女子生子宮腔淋的時候，微生物往往更進入輸卵管，發生輸卵管炎，或從輸卵管更進入卵巢，發生卵巢炎。女子有了這等毛病以後，大概不能再生育了。淋病波及輸卵管之後，病人忽然發熱，小腹非常疼痛。這疼痛或先發在一側，幾日後再發他側，或者兩側同時疼痛，一側痛得比他側利害。勞動或交合之後，或經期的前後，疼痛更加利害，流出的膿水更加多。這等症狀在微生物進入後的第二禮拜最利害；第三禮拜以後，慢慢減輕下來。發熱在第二禮拜之末，早已退盡了，但勞動或交合之後，往往復發，要其斷根是很難的。

卵巢炎大概單發一側，兩側同時發生是很少的。他的症狀：病人忽然全身發熱，小腹的一側非常疼痛，更往往有子宮出血，所以月經必定加多。還有因卵巢裏頭的膿水，不容易排出，往往生成膿瘍，以致卵巢腫大，隆起在腹壁的上部。到第三禮拜以後，各種症狀慢慢減輕，熱亦退盡，但要完全醫好，是很不容易的。

輸卵管或卵巢裏頭的膿水，聚積太多之後，往往向腸膀胱或陰道裏面破裂，流出膿水。那個時候的症狀，非常複雜，或者竟有身命之憂，不過是很少的。大概發作一二回之後，膿瘍慢慢縮小，疼痛亦慢慢減輕，不過不容易醫好罷了。

(七) 女子淋病的醫法

女子淋病的醫法，除尿道淋之外，內服藥都沒有效力的。尿道淋的醫法同男子淋病一樣，亦可用內服藥尿道洗滌和菌液注射的三種醫法；並且所用的內服藥同尿道洗滌藥，亦是同男子淋病一樣。菌液注射不但對於女子尿道淋有效，對於女子別部淋病的急性症，亦有効力的。女子的陰門淋同陰道淋，無需用菌液注射，只要請醫生用藥水洗滌，再撒些藥粉，或者用一種藥球塞入陰道內，並且嚴守衛生方法，就能醫好的。但陰門淋同陰道淋雖容易醫好，若微生物更進入尿道或子宮，發生尿道淋或子宮淋的時候，就難完全醫好了；並且往往因此不能再生育。故在陰門淋或陰道淋的時候，症候雖然很輕，必要及早請醫生

須請教醫生，決不可自己作主的。

(八) 女子淋病的衛生

女子生淋病的時候，應當守的衛生方法，完全同男子淋病一樣的。並且不守衛生方法，亦斷不能將淋病醫好。生了淋病之後，決不可圖一時的隨意，致終身不能醫好受累到老呢。

(九) 女子淋病的預防法

中國的女子，沒有醫學智識，從丈夫傳染過來是很多的，這豈不是無辜受累麼？一見丈夫生淋病之後，未曾完全醫好以前，切不可和他同床，房事更不必說了。若疑心丈夫有淋病，不能斷定其確實是不是，亦以不同床為最好，若萬不得已，房事之後，宜即刻用百倍來瑣耳水溶液洗滌陰部。

和陰道裏面，或者可以預防。(但亦不是絕對的。) 洗滌陰道的方法，上面已經說過的了。

(十) 男女共有的續發症

(甲) 直腸淋

直腸同陰部很相近的。陰部生了淋病之後，若有從陰部流出的膿水和粘液，流入直腸，則直腸亦生淋病了。直腸淋的症狀，直腸和肛門紅腫，大便的時候，非常疼痛。在平常的時候，亦覺得稍有灼熱疼痛，並且流出膿水。若及早請醫生醫治，比尿道淋容易醫好。

女子從陰部流出的膿水，比男子從尿道口流出的膿水容易流入直腸。故女子的直腸淋比男子多。照此看來，女子生了淋病以後，陰部還可以不

時時洗滌麼？

(乙) 膀胱炎

男子生後尿道淋，女子生尿道淋的時候，微生物若更進入膀胱，則發生膀胱炎。膀胱炎的症狀，同後尿道淋相像，故男子即續發膀胱炎，病人自己也不覺有什麼症狀添加出來，女子則忽然添加和男子後尿道淋相像的症狀，所以女子的膀胱炎，比較容易發覺的。男子雖沒有什麼特別的症狀添加，若請醫生用膀胱鏡檢查膀胱，見膀胱裏面非常紅腫，也容易發覺的。膀胱炎雖沒有特別的症狀，但膀胱生了毛病之後，小便裏頭的石灰質，容易積留，若慢慢大起來了，就變成了砂淋，有礙小便，非常危險的，故必須及早請醫生醫治，決

不可因為沒有特別的症狀，不介意，不請醫生醫治。

(丙) 輸尿管炎

輸尿管是從腎臟輸送小便到膀胱的管。淋病的微生物既進入膀胱以後，往往更進入輸尿管，續發輸尿管炎。輸尿管炎的症狀，當該管的部位，覺有像疝痛樣的疼痛，小便的回數更加增多，或者更全身發熱。輸尿管的腫脹利害的症，輸尿管閉塞，腎臟裏頭的尿，不能送入膀胱，就要發生尿毒症，非常危險的，大概二三禮拜之後，各種症狀慢慢減輕，熱亦退盡，變成慢性。

(丁) 腎臟炎

淋病的微生物已經進入輸尿管之後，往往更進

入腎臟，發生腎臟炎。但腎臟是人身很重要的機關，他的職司能遏留血液，裏頭不清潔的物質，從小便排出。腎臟若有了毛病，不能盡他的職司，小便必定減少，面部同手足慢慢浮腫起來，重症的腎炎，全身更要發寒熱了。腎臟炎是很難醫好的。若長久不醫好，身體慢慢衰弱起來，很有生命之憂，豈不很可怕麼？生了腎臟炎後的衛生方法，第一要緊的是安靜。若不安靜，病勢加重很快的。

(十一) 淋病的移轉症

上面所說的各種續發症，淋病的微生物，還不過在生殖（生產子女）和泌尿（排出小便）的兩種機關裏面自己進行，並未進入血中。若微生物穿過此等機關的粘膜進入血中，則從血液運送到

別的機關，更發生種種毛病，這等毛病叫做「淋病的移轉症」。但微生物亦有不從血液運送，附着手指或日用器具上面，從身體外面移到別種機關發生移轉症的。譬如淋毒性風眼就是從不潔淨的手指和揩面布擦眼的時候移轉來的。上面說過的直腸淋，其實亦是一種移轉症。不過因為直腸和陰部相距很近，無需借着別的物件移轉膿水亦能自己流入，故放在續發症裏面，不放在移轉症裏面。淋病的移轉症男女都可以發生的，不過男子發生移轉症的比女子多罷了。現將淋病的各種移轉症一一說來。

(甲) 橫痃

若淋病的微生物，穿過尿道或生殖器的粘膜，跑

到近傍的血管裏去，那麼從血液送到他處。然一到了大腿關節裏，因有阻隔，暫時不能再進，就在該處發生橫痃。那是淋病人十人中，大約有七八人要發生。男子更比女子多，可知淋病的微生

因爲起初不肯安靜所致！到了不能消退的時候，則以及早開刀爲妙。出膿越遲，收功越慢。開刀以後的注意，上文軟性下疳的橫痃條下，已經說過了，是完全一樣的。

(乙)關節炎

物，很容易進入血管了。但是醫治同衛生，倘能合式，也可以免發。其發生的時期在發病一兩禮拜之後。或者生一個，或者左右生兩個，沒有一定的。初起的時候，不過在大腿的裏面，生一個或幾個接連的硬塊，（就是俗語所說的興陽核）可以推動。若在這個時候，就完全安靜起來，一面請醫生設法醫治，大約都可以消退的。若再不安靜，仍舊走動，雖請醫生設法醫治，也難消退的。總之，淋病的橫痃，化膿的很少。那不能消退必須開刀的，都

關節就是「骨節」。淋病的微生物，從血液送到關節的時候，就發生關節炎。但關節炎男子也比女子多。男子發生前列腺炎或副辜丸炎之後，最容易發關節炎。未曾發生後尿道淋，先發生關節炎是很少的。女子發生子宮腔淋之後，亦容易發生關節炎。有時生淋毒性風眼的時候，或年幼的女子生陰門淋的時候，亦有發生關節炎的。這病大概在發了淋病一兩禮拜之後發生的。但也有

淋病已經變成慢性，再發生關節炎的，那個時候，淋病的症狀，重新加重起來，同急性的時候一樣。各種關節之中，最容易發生的是膝關節；其次是腳跟關節；再其次是手腕關節，肩胛關節，胯關節，手指關節，足指關節等。

淋毒性關節炎的症狀，各人不同。或者關節的形狀，一些沒有變動，不過覺得疼痛；運動的時候，痛得更加利害。或者關節上面的皮膚發紅，或者腫得很大。或者幾個關節同時紅腫疼痛。最重的症，關節的近傍亦紅腫疼痛，以致關節不能運動，全身往往發熱。醫好的難易也各人不同。最快的兩三禮拜之後，就可以醫好。最慢的幾年之後，還不能完全醫好，並且忽輕忽重，非常受累，不容易醫

好的症：關節慢慢硬直起來，不能運動；或者關節中更作膿，變成膿瘍，那更不容易醫好了。有時更同心臟的移轉症同時發生，那是更危險了。

(丙) 心臟內膜炎

淋病的微生物，從血液送到心臟裏面，更發生心臟內膜炎。淋毒性心臟內膜炎的症狀，輕重各人不同。心臟素來強健的人，症狀大概是輕的。心臟素來有病的人，則症狀很重，危險也大。最輕的症，不過胸部稍覺苦悶，不時心跳。大約幾日之後，就可以消退的。重症則心臟的裏面，慢慢潰爛，或生出像贅疣樣的腫塊，以致心臟不能動作。（心臟收縮擴張，一刻不停的）非常危險。那個時候的症狀，全身發熱，心口覺痛，脈和心的跳動都不整

齊。即使慢慢減輕，也不能完全醫好的了。故生了淋病以後，預防微生物進入心臟，是最緊要的。

(丁) 肌肉炎

淋病之微生物，若從血液送到肌肉裏面，則發生肌肉炎。肌肉慢慢紅腫，非常疼痛，上面的皮膚亦往往發紅，有時更作膿，變成膿瘍，非開刀排出膿水，不能醫好。筋肉的移轉症，大概比別種移轉症容易醫好，但也有變成硬塊，終身不能消退的，不過其害總比別種移轉症輕一點。

(戊) 骨炎

發生淋毒性關節炎的時候，淋病的微生物，或從關節更進入骨中，發生骨炎。骨炎的症狀，骨的發炎部疼痛，倘用手指壓迫起來，痛得更加利害。發

炎部的骨更腫大，最重的症，上面的皮膚也紅腫。大概一兩禮拜之後，疼痛同紅腫都慢慢消退，但也有長久不消退，以致骨質慢慢變了形狀的淋毒性關節炎。膝關節和脚跟關節最多，故淋毒性骨炎，也要算兩個關節近旁的骨為最多。

(己) 靜脈炎

靜脈是從全身搬運血液回向心臟的道路，就是我們在皮膚上所見的青筋。淋病的微生物已經進入血管之後，往往留在靜脈裏面發生淋毒性靜脈炎。但這個毛病是很少的，大概和淋毒性關節炎同時發生。

淋毒性靜脈炎的狀態：發炎部的靜脈疼痛，慢慢腫大起來，最重的症，發炎部上下的靜脈都覺疼

痛，上面的皮膚亦青腫；全身往往發熱，不想飲食；或者更發嘔吐；皮膚上發生疹子。若醫治得法，快則兩禮拜，遲到兩個月，就能醫好。若靜脈裏面生成血塞，閉塞血管，以致血液不能流通，那是很危險的。

(庚) 神經炎與腦膜炎

淋病的微生物，從血液送入神經或腦膜，發生炎症，雖是很少的，但萬一發生了，差不多沒有法子醫好他；且腦膜炎的症狀，是很危險的！

淋毒性神經炎的症狀：發炎部的神經非常疼痛，壓迫的時候，痛得更加利害；或者發炎部不能運動，或者發炎部的近傍毫無知覺。淋病的微生物，若進入脊髓中發生脊髓炎，往往下半身不能運

動，並且失脫知覺。

淋毒性腦膜炎比神經炎更少。萬一發生了，症狀很像中風，大概不久就死，是無法可救的。淋病的微生物，從血液運送的移轉症，還有淋毒性肋膜炎等幾種，但都是極少的，故不再說。現在將從身體外面移轉過來的移轉症，一一說來。

(辛) 皮膚上的移轉症

淋病的微生物，從手指或日用器具移轉到皮膚上面，是常常有的，但皮膚若健全，沒有傷口，就有微生物附着也不能生活，就要死的。若皮膚有了傷口，傷口無論怎麼樣小，即使我們眼睛看不見的，微生物也能夠跑進去，慢慢生育起來，發生皮膚上的移轉症。皮膚上移轉症的症狀，種類很多。

或者發生紅斑，或者發生水泡，或者生成硬塊，或者慢慢腐爛，或者腫得很高，但若醫治得法，都容易醫好的。皮膚上的移轉症，多在陰部的近傍，因為從陰部流出的膿水，很容易附着的緣故。生了淋病之後，宜每日洗浴，並保護皮膚，不使生傷口。

(壬)口內炎

口內的粘膜上，淋病的微生物也能生育的，故淋病的微生物若從手指或日用器具移轉到口腔裏，就附着口內的粘膜上，慢慢生育，發生口內炎了。但這個毛病是很少的，大概有了淋毒性風眼的人，因眼內的膿水流入口內而起的。淋毒性口內炎的症狀：口內的粘膜和齒齦紅腫，唾液加多，同尋常的口內炎是一樣的。若醫治得法，並且不

用酸辣或太熱太冷的飲食物，不烟酒，那是很容易醫好的。

(癸)淋毒性風眼

眼皮裏面的粘膜上，淋病的微生物，很容易生育的。若有淋病的微生物，從手巾手帕或手指移轉到眼裏，發生淋毒性風眼。從淋病的微生物跑進眼裏，經過一兩日，眼皮內面先失光澤，血管脹大，小血管的數目加多，眼球亦發紅，眼淚極多，覺眼內不自然，怕取光亮。這樣一兩日之後，眼皮慢慢腫起，裏面凹凸不平，往往生白膜。眼球亦非常紅腫，眼皮終日閉着，不能張開。眼內覺很熱，並且痛得很利害。眼淚慢慢濁，並且粘厚。到發病後的第五六日，眼皮同眼球的腫脹，稍為減退，痛也稍

減；但眼淚完全變爲膿水，並且非常加多，終日流出不斷，以致上下兩眼皮常常膠着。若醫治不當，到了那個時候，眼球往往爛破，以致失明。若醫治得當，到了兩三個禮拜之後，膿水慢慢稀薄，並且減少起來，就慢慢的好了。世上因生了淋毒性風眼，以致失明的人很多，豈不很可怕麼？但若生了這個毛病之後，快請醫生醫治，大概可以醫好的。若遲了就難望了。

生淋病的女子生產的時候，若有膿水流入胎兒的眼裏，也發生這個眼病。

淋病的微生物若移轉到眼裏，能夠發生這樣危險的眼病。故生淋病的人，其手每回觸過陰部之後，必須用藥水肥皂留意洗滌；換下的小衣不可

亂置，亦不可同別人的衣服一同洗滌；生淋病的人用過的手巾，別人不可用來洗面，以防淋病的微生物傳入眼裏。

中國的菜館、茶館、戲館和游戲場等公共的地方，都有公用的熱手巾供遊客拭面的。從表面看來，這等手巾是很白而清潔的。但遊客之中，生淋病的很多，你也一揩，我也一揩，諸君想想，豈不很危險麼？這種手巾不但不可用來拭面，並且不可用來拭手。因爲拭手之後，淋病的微生物就附在手上。以後若用手擦眼，微生物就移轉到眼裏去了。故外國人的大菜館和戲館等公共地方，都沒有公用手巾的。吃過之後各人不過用自己的手帕拭拭嘴邊罷了。並不是外國人的清潔程度不及

我們中國人，亦不過爲預防眼病起見罷了。不但菜館茶館等的公用手巾不可用，就是洗浴翦髮等亦宜自己帶手巾去。日本就有這個風氣的。淋毒性風眼，微生物是從身體外移轉到眼裏的。生淋病的人，微生物更能從血液慢慢進入眼裏，或者微生物雖勿會進入眼裏，而微生物產出的毒質慢慢從血液傳到眼裏，以致發生各種眼病。這等眼病的症狀，都比上面所說的淋毒性風眼稍輕，但要完全醫好，是很難的。

(十二) 淋病雜話

諸君！看了上面所說的各節之後，就可以曉得淋病這個毛病，並不是流流白濁就算了賬，人身中無論什麼地方，他的微生物都可以進去，還要發

生種種續發症或移轉症；這等毛病，很有幾種是極難醫好的；重的可以因此喪命，否則成了廢人。還有一件要緊事件，就是犯了淋疾之後，就難望生育子女了，并且淋病這東西容易變成慢性，極難醫好，稍爲勞動之後各種症狀，仍舊加重起來，豈不是終身受累麼？在下於上文「總說」上，就說淋病在花柳病裏頭是最難醫好，最受累的不比梅毒，症狀雖然凶險，目下既有專治梅毒的神藥六零六發明，若及早請醫生接連注射三五針，再用別法夾攻起來可以限日斷根，永遠沒有後患。諸君起初聽了這句話，諒來未必肯十分相信，現在淋病的各種續發症和移轉症都已知道了，想起來總可以相信在下以前所說的話，不以爲過。

甚其詞了。他們以爲淋病是花柳病裏頭最輕的那一種人，都因爲不知淋病有種種續發症和移轉症的緣故，並且變成性慢之後，普通人都以爲已經好了，所以有這樣議論，其實是大謬不然呢！淋病的微生物，在我們身體裏面發育的時候，拿我們身體裏頭最要緊的蛋白質，做微生物的營養品，故凡人生了淋病之後，身體必定慢慢衰弱起來，更容易發生別的毛病。

日本每年徵兵的時候，必須檢查青年男子的體格，知道生淋病的人數，逐年加多起來。又據西洋某醫學專家調查的報告，知道西洋的社會上，住在城市的人民，平均每青年男子五人裏頭，必定有一人生淋病的，并且這等青年男子，平均每隔

五年，必定再傳染淋病一次，這樣看來，西洋社會上生淋病的人數目之多，可想而知，但現在生淋病的人，多是青年的男子，從年齡增加，生淋病的人數，慢慢減少下來，年老的人是很少的。這樣看來，就可以曉得淋病這個毛病，從前並不很多，是近年來慢慢加多的。因爲淋病是很難醫好的毛病，若從前也是很多，就應該老的人，亦必多有淋病了。淋病這個毛病，照這樣每年加多起來，恐怕再隔幾年，要成淋病病人的世界了！我們中國，雖沒有人在那裏調查，又沒有徵兵的體格檢查，故淋病病人的多少，不得而知，但據在下於親友中及相識的醫生地方看來，中國的青年男子，生淋病的雖不及西洋市民的多，然相差亦恐怕

不遠了。西洋人大概結婚很遲，在青年的時候，能絕對不入花叢的很少，故生淋病的人比中國人多。但中國的生活程度，近來也慢慢的高起來了，結婚的時期，也慢慢的遲了，并且無力娶妻的人，也慢慢的多了。所以交通便利的地方，生淋病的人，近來加多得很快。

至於妓女不生淋病的，恐怕千人中不滿十人，就是平均百人中不得一個不生淋病的妓女。那宿娼而不傳染淋病的，真是千萬的僥倖了。諸君想想看，宿娼豈不是很危險麼？現在上海的租界裏，用抽籤的法子，每年將妓院減少，就是爲了這個緣故。那法子是很好的，但實行之後，若沒有善後的方法，此等歇業的妓女，不能改做別的行業，暗

底下仍舊做私娼，那豈不是禁娼仍有名無實麼？善後的方法，雖報紙上面常常提起，然而尙勿會聽見有人實行提倡。我想諸君若知道了花柳病的危險，必然潔身自好，不敢再入花叢，那時妓女沒有了生意，必定不得不改業了。故諸君聽了上面所說之後，請轉講給諸君的親友聽聽，使大家不入花叢，那是極大的功德呢！

諸君或諸君的親友中，若以前未曾曉得花柳病的危險，偶然涉花叢，已經得了花柳病，應當及早請可靠的西醫醫治，雖然淋病，是極難醫的毛病，若在初起的時候，即用西法醫治，并且嚴守衛生方法，還有完全醫好的希望。若請教中醫，其發生淋病的原因，還勿會曉得；其所說的原因，無非濕

氣太重等無稽之談；其所用的藥，無非去濕和止痛的藥。諸君想想看，原因還勿明白，其所用的藥能夠對症麼？到了變成慢性的時候，他就以為已經完全醫好了。就是病人自己到了變成慢性之後，因為沒有什麼苦痛，亦以為已經全愈，不再去醫治他，以致續發各種毛病，終身受盡苦痛，並且不能生育，世上這種人不少呢。至於各種續發症，他們都以為同淋病是沒有關係的。這等續發症不從淋病的根本上醫起，無論怎麼樣，不能夠醫好的，這豈不是誤人不淺麼？故在下敢奉勸諸君，請諸君再轉勸親友，若偶然涉足花叢，已經得了花柳病，則宜及早請可靠的西醫醫治為是。現在在下再有一句話要奉告諸君的，就是結婚

問題。生淋病的人，大概都是青年，上面已經說過的，淋病是很容易傳染的，上面也已說過的。若在淋病勿會完全醫好之前結婚，新娘必致傳染淋病，是不消說的了。那時不但使無辜的女子受盡終身的苦痛，並且傳染淋病之後，難望生育，就是新郎的淋病，比勿會結婚之前，更難醫好，不但道德上過不去，也不是保身的道理呢。

世上有一種極荒謬的說頭，說生淋病的人同處女交合之後，淋病可以全愈的。這種說頭，不但從醫學上看來，一些沒有道理，並且有人實驗之後，亦一些沒有效驗，真是害人不淺呢！故在下奉勸世上生淋病的人，淋病勿會全完醫好之前，決不可結婚。若結婚了，新郎同新娘都有害處的。諸君

想想看，良心上能過得去麼？

軟性下疳及淋病終



醫學小叢書
花柳病
二冊

此書有著作權翻印必究

中華民國二十年七月初版

一卷定價大洋壹角

外埠酌加運費匯費

編述者 雲間姚昶緒

校閱者 四明余雲岫

發行者 上海寶山路
商務印書館

發行所 上海及各埠
商務印書館

Medical Series
VENEREAL DISEASES
Part II

By

Yao Chang Su

Edited by

Yu Yun Siu

1st ed., July, 1921 5th ed., Feb., 1931

Price: \$0.10, postage extra

THE COMMERCIAL PRESS, LTD.

Shanghai, China

All Rights Reserved

